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بازآفرینى پورشه افسانه اى 1948

مستقر  موتور»  «استارك  شرکت 
در میزورى با بازطراحى پورشه باکستر، 
مدلى جدید را با الهام از طراحى 

پورشه 356 (نخستین محصول پورشه) 
معرفى کرده است.

اسپیدستر  دوم  نسل 
Speedster) این شرکت بر  2 Gen)
پایه پورشه 718 باکستر مدل 2017-

2025 ساخته شده است. این خودرو 
استانداردهاى  تمامى  حفظ  ضمن 
ایمنى و پویایى مدل هاى مدرن، ظاهر 
کلاسیک پورشه 356 (تولید شده بین 
سال هاى 1948 تا 1965) را بازسازى 

مى کند. 
استارك،  شرکت  اعلام  طبق 
چشم انداز آن ها این است که طراحى 
نمادین دهه 1950 الزماً نباید به 

معناى مهندسى دهه 50 باشد.

کشت بافت گیاهى
«کشت بافت گیاهى»، عنوان 
کتابى است که احمد معینى، دانشیار 
دانشگاه تربیت مدرس آن  را تألیف 
و انتشارات سازمان جهاد دانشگاهى 
تهران آن  را چاپ و منتشر کرده است. 
کشت بافت یک واژه کلى است که از 
نظر تعریف به کشت سلول، بافت یا اندام 
گیاهى در یک محیط کشت نامناسب 
و در شرایط استریل، درون شیشه اى و 
کنترل شده (نور، دما و رطوبت نسبى) 
اطلاق مى شود. شروع کشت بافت گیاهى 
به ابتداى قرن بیستم و به تحقیقات یک 
نام «گوتلیب  به  اتریشى  گیاه شناس 
هابرلنت» بر مى گردد که به عنوان پدر 
کشت بافت گیاهى نیز شناخته مى شود. 

هابرلنت براى نخستین مرتبه مفهوم 
توتى پوتنسى سلول هاى گیاهى را ارائه 

کرده است.

آ
﹋︐︀ب︠﹢درو

بازخوانى یک کشف قدیمى
یک باستان شناس با اشاره به 
طرح دوباره ادعاى کشف آثار مربوط به 
دوره عیلام میانه در استان کرمانشاه، 
گفت: شناسایى این محوطه ها به اوایل 
دهه 1380 بازمى گردد و با توجه به 
مشابهت سفال هاى عیلامى و کاسى، 
تعیین قطعى هویت فرهنگى آنها مستلزم 
انجام کاوش هاى نظام مند و مطالعات 
تکمیلى باستان شناسى است. مرتضى 

گراوند، دکتراى باستان شناسى و مدیر پایگاه ملى معبد آناهیتا  اظهار کرد: در خصوص خبر 
شناسایى محوطه هاى منتسب به دوره عیلام میانه در شرق استان کرمانشاه و شهرستان 
صحنه، باید یادآور شد که بررسى هاى باستان شناسى این محدوده در اوایل دهه هشتاد 
توسط یعقوب محمدى فر انجام شده بود و در جریان آن، محوطه اى با عنوان «تپه باستانى 
میرزاولى» در دشت چمچمال شناسایى شد.وى افزود: بر پایه یافته هاى سطحى، به ویژه 
سفال هاى موسوم به «پایه دکمه اى» که در این محوطه مشاهده شد، این احتمال مطرح 
شد که آثار مزبور به دوره عیلام میانه تعلق داشته باشد. در همان برنامه هاى بررسى که 
توسط محمدى فر و مترجم  باز در شهرستان هاى هرسین و صحنه انجام شد، با یک یا 
دو محوطه دیگر نیز مواجه شدند که واجد همین نوع سفال هاى پایه دکمه اى بودند.این 
باستان شناس با اشاره به اینکه یکى از شاخصه هاى فرهنگى دوره عیلام میانه، سفالینه هاى 
داراى پایه دکمه اى است، تصریح کرد: با این حال برخى پژوهشگران که در بازدیدهاى 
سطحى از همین محوطه ها این نوع سفال را مشاهده کرده اند، معتقدند احتمال دارد این 
آثار نه عیلامى، بلکه مربوط به دوره کاسى یا کاسیت ها باشد زیرا میان سفال هاى این 
دو حوزه فرهنگى، شباهت هایى وجود دارد.مدیر پایگاه ملى معبد آناهیتا کنگاور تاکید 
کرد: آنچه در شرایط کنونى اهمیت دارد، شناسایى این محوطه ها با ویژگى هاى فرهنگى 
شاخص در زاگرس مرکزى است که خود اقدامى ارزشمند و قابل توجه محسوب مى شود؛ 
اما تعیین قطعى انتساب آنها به عیلامیان یا کاسى ها، نیازمند مطالعات گسترده تر و انجام 
کاوش هاى باستان شناسى علمى و لایه نگارانه است.وى افزود: در گام نخست، تعیین حریم 
و صیانت از این محوطه ها مى تواند در اولویت قرار گیرد زیرا چنین اقداماتى ما را به درك 
دقیق ترى از شبکه روابط فرهنگى میان زاگرس مرکزى، بین النهرین و نواحى جنوب و 
جنوب غرب ایران در ادوار تاریخى رهنمون مى سازد.گراوند تصریح کرد: بر این اساس، 
سفال هاى شناسایى  شده مى توانند عیلامى یا کاسى باشند و تنها کاوش هاى نظام مند و 
تحلیل هاى آزمایشگاهى است که مى تواند به صورت قطعى و مستند، ماهیت فرهنگى آن ها 
را روشن سازد. این باستان شناس اظهار کرد: صرف شناسایى این محوطه ها، رویدادى مثبت 
و امیدبخش است که مى تواند گواهى بر پیوندهاى فرهنگى و تاریخى زاگرس مرکزى ـ 
به ویژه محدوده جغرافیایى استان کرمانشاه در مرزهاى سیاسى امروز ـ با نواحى جنوبى 

و جنوب غربى ایران باشد و افق هاى تازه اى را در مطالعات تاریخ باستان منطقه بگشاید.

︋︀︨︐︀ن

ا︣غ زرد ︚
تورم طرح: بنیامین آل على

قهوه یکى از نوشیدنى هاى محبوب جهانى است که 
در انواع مختلف تولید مى شود. از مهم ترین نژادهاى قهوه 
مى توان به عربیکا با طعم ملایم و اسیدیته بالا، ربوستا با 
طعم قوى و مرکباتى، لیبریکا با مزه تند و قهوه استندرب 
با ترکیب مختصر نام برد. هر یک از این قهوه ها طعم و 
ویژگى هاى منحصربفردى دارند. همچنین از نظر شکل 
دانه قهوه، تفاوت هایى وجود دارد؛ در این مطلب به بررسى 

انواع دان قهوه مى پردازیم.
* معرفى انواع دانه قهوه

انواع دانه قهوه داراى خصوصیات ظاهرى و طعم و 
مزه خاصى هستند؛ هر یک از دانه هاى قهوه در سرزمین 

خاص با آب و هواى متفاوت عمل آورى مى شوند. 
1- دانه قهوه عربیکا

دانه قهوه عربیکا حدود 60 تا 70 درصد از سهم 
تولید جهانى را به خود اختصاص داده است. این دانه قهوه 
اغلب در ارتفاعات بلند و مناطق مرطوب جهان مثل برزیل، 
کلمبیا، اتیوپى و کشورهاى آفریقایى عمل آورى مى شود.

بهترین عملکرد و شرایط رشد دانه قهوه عربیکا در 
ارتفاعات بالا (بین 600 تا 2000 متر از سطح دریا) و در 
شرایط آب و هوایى ملایم است. از مهم ترین روش هاى 
پرورش دانه قهوه عربیکا مى توان به شرایط کشاورزى، 
آبیارى دقیق و حفظ اکوسیستم محلى اشاره کرد. این قهوه 
را با طعم ملایم تا تند، اسیدیته متوسط و عطر دلپذیر 

مى شناسند.
2- دانه قهوه ربوستا

دانه قهوه ربوستا داراى کافئین و ترکیبات تلخ 
بیشترى نسبت به سایر انواع دان قهوه بوده و  با طعم قوى 
و تند و اسیدیته کم معروف است. این دانه قهوه در مناطق 
با ارتفاعات کمتر و شرایط آب و هوایى گرم مل برزیل، 

ویتنام، اندونزى و آفریقاى مرکزى تولید مى شود.
همچنین در ارتفاعات پایین تر (حدود 200 تا 800

متر از سطح دریا) بهترین شرایط رشد را دارد و در شرایط 
آب و هوایى گرمتر و مرطوب تر بهترین عملکرد ارائه مى 
دهد. مقاومت به شرایط محیطى سخت  تر، نیاز به دیدگاه 
برنامه ریزى کشاورزى و دقت در اجراى تکنیک  هاى کاشت 

بهترین روش پرورش دانه قهوه ربوستا است.
3- انواع دانه قهوه؛ لیبریکا

نژاد قهوه لیبریکا داراى طعم تند و متمایل به تلخى 
دارد؛ همچنین در بین انواع دان قهوه کمترین میزان تولید 

را به خود اختصاص داده است. این قهوه در مناطق انگشت 
شمارى مثل سیرالئون و لیبریا عمل آورى مى شود. بهترین 
شرایط رشد قهوه لیبریکا معمولاً در مناطق گرم و مرطوب 

با دماى بالا و ارتفاعات پایین است.
4- دانه قهوه استندرب

نژاد دان قهوه استندرب ترکیبى از انواع مختلف قهوه 
است که طعم متوسط و ترکیبى از ویژگى هاى نژادهاى 
مختلف دارد. از این قهوه در تولید قهوه هاى مخلوط 

استفاده مى شود.
5- انواع دانه قهوه لاتین

طعم و عطر دان قهوه لاتین بسیار متنوع با تاثیرات 
زیاد از ملایم تا تند است؛ همچنین این قهوه با عطرهاى 
خاص و اسیدیته متوسط شناخته مى شود. دانه قهوه لاتین 
بیشتر در آمریکاى لاتین و مناطق استوایى به عمل مى آید 
و از روش هاى پرورش آن مى توان به: انتخاب نژادها و تنوع 

زیستى، فرآیند هاى پرورش حساس و دقیق اشاره کرد.
6- دانه قهوه اتیوپیایى

منطقه تولید انواع دان قهوه اتیوپیایى، بخش هاى 
مختلف اتیوپى است؛ این دانه قهوه طعم بسیار متنوع با 
تأثیرات گلها، میوه ها، و اسیدیته بالا دارد. همچنین از 
طریق روش هاى پرورش شامل استفاده از ارقام محلى، 
فرآیند هاى خشکاندن مختلف و حفظ روش  هاى سنتى 

عمل آورى مى شود.
7- دانه قهوه جاوا

دانه قهوه جاوا در اندونزى و به خصوص در منطقه 
جاوا کشت مى شود. این قهوه با طعم متنوع از ملایم تا 
تند، با الهام از نت هاى چوبى و شیرین شناخته مى شود. 
کاشت در اراضى مختلف با تنوع شرایط، روش  هاى پرورش 

متنوع از جمله مراقبت  هاى خاص از جمله مهم ترین روش 
هاى پرورش دانه قهوه جاوا است.

8- دانه قهوه کلمبیایى
منطقه تولید قهوه کلمبیایى، مناطقى از کشور 
کلمبیا است. این نوع دان قهوه با طعم ملایم تا متوسط، 
عطرهاى میوه  هاى تازه و اسیدیته متعادل شناخته مى 
شود. کشاورزان کلمبیایى با توجه به اقلیم متغیر، از روش  
هاى مختلف کاشت و مراقبت براى پرورش قهوه کلمبیایى 

استفاده مى کنند.
9- انواع دانه قهوه برزیلى

کشور برزیل، یکى از بزرگترین تولیدکنندگان جهان 
در تولید قهوه برزیلى محسوب مى شود. طعم متنوع از 
شیرین تا تلخ، با عطرهاى آجیلى و شکوفه  هاى گل از 
خصوصیات انواع دان قهوه برزیلى است. کاشت در اراضى 
وسیع، استفاده از تکنولوژى  هاى پیشرفته در مراحل 
مختلف تولید از روش  هاى پرورش این قهوه به شمار 

مى رود.
* تفاوت انواع دانه قهوه از لحاظ شکل ظاهرى

انواع دان قهوه ممکن است از لحاظ گوناگون مثل 
اندازه، شکل و رنگ با هم تفاوت داشته باشند. در این بخش 
از مقاله به بررسى تفاوت انواع دان قهوه از لحاظ شکل 
ظاهرى دانه هاى قهوه مى پردازیم.دانه این نوع قهوه به 
صورت یک تک دانه به شکل گردو یا دایره اى است و 
معمولا ظاهر کمى متفاوتى دارند و به عنوان یک نوع خاص 

از دانه قهوه شناخته مى شود.
* دانه هاى قهوه شکل دار

شکل ظاهرى انواع دان قهوه مى تواند به  صورت 
شکل هاى نامنظمى مثل بیضى، تخم مرغى یا حتى 
مستطیلى وجود داشته باشد. همچنین این دانه ها در رنگ 

ها و اندازه هاى مختلف نیز ظاهر مى شوند.
Triangular دانه هاى قهوه سه گوش یا *

دانه قهوه سه گوش به شکل مثلثى دیده مى شوند 
و به صورت عمودى برش مى خورند. علت شکل ظاهرى 
خاص این دانه قهوه ممکن است به دلیل عبور دانه ها از 

فرآیند خشکاندن و پردازش مخصوصى باشد.
Flat دانه هاى قهوه تخت یا *

انواع دان قهوه تخت در مناطق خاصى از جهان مثل 
کشور برزیل عمل آورى مى شود و به شکل مسطح و تخت 

هستند.

انواع دانه قهوه 
ا﹬︧︐﹍︀ه

رژیم فستینگ در تسکین بیمارى روده
یک کارآزمایى بالینى جدید نشان داده است که فستینگ متناوب مى تواند به 
افراد مبتلا به مشکلات دستگاه گوارش ناشى از بیمارى کرون کمک کند.محققان 
گزارش دادند که بیماران کرون که خوردن خود را به یک بازه هشت ساعته در 
روز محدود کردند، در عرض سه ماه 40 درصد کاهش در دفعات اجابت مزاج را 
مشاهده کردند.محققان دریافتند که روزه دارى با محدودیت زمانى علاوه بر کاهش 
علائم بیمارى کرون، چربى بدن افراد را نیز کاهش مى دهد، نشانگرهاى خونى مرتبط 
با التهاب را پایین مى آورد و تنوع باکترى هاى روده آنها را بهبود مى بخشد.این مطالعه 
نشان مى دهد که اگرچه کاهش وزن یک نتیجه مهم در افراد مبتلا به اضافه وزن و 
بیمارى کرون است، اما تغذیه با محدودیت زمانى مزایاى دیگرى فراتر از مقیاس وزن 
به همراه دارد. محققان گفتند که به طور خاص، نتایج نشان مى دهد که زمان وعده هاى 
غذایى ممکن است نقش منحصر به فردى در حمایت از سلامت گوارشى و ایمنى فرد 
داشته باشد. با این حال، محققان گفتند که مطالعات بزرگترى براى تأیید این یافته ها 

و ایمنى طولانى مدت فستینگ متناوب براى بیماران کرون مورد نیاز است.

﹩﹊ ︫︤︎

تبدیل به هتل لوکس
در فرهنگ خودرویى ژاپن، کوچک 
بودن نه یک محدودیت، بلکه یک هنر 
است. از خودروهاى شهرى گرفته تا 
خانه هاى ماژولار، همه  چیز با دقت در 
کوچک ترین فضاها جا مى گیرد. حالا شرکت

Direct همین فلسفه را به دنیاى  Cars
Dune Rover کمپرها آورده و با معرفى

نشان داده حتى یک وانت جمع وجور 
دایهاتسو Hijet هم مى تواند به اقامتگاهى 
Dune ،سیار تبدیل شود.در نگاه اول

Rover بیش از آنکه یک کمپر شهرى به 
نظر برسد، سبک ماجراجویانه دارد. بدنه 
با پوشش ضدخش «Raptor» پوشانده 
شده و ترکیب آن با جزئیات مشکى روى 
سپر، رینگ هاى آلیاژى و پنل هاى فلزى 
تقویت  شده، چهره اى جدى تر به این وانت 
کوچک داده است. چراغ هاى LED اضافه 
روى سقف هم این حس را تقویت مى کنند.

با این حال، همه چیز در حد ظاهر باقى 
مانده است. اگر کیت افزایش ارتفاع یا 
تایرهاى آفرودى جدى ترى نصب مى شد، 
شاید ادعاى بیراهه نوردى آن قانع کننده تر 
به نظر مى رسید. اما همین ترکیب فعلى 
هم براى خودرویى با این ابعاد، شخصیت 
متفاوتى خلق کرده است. دسترسى به فضاى 
داخلى از طریق درِ عقب انجام مى شود که 
به پله هاى برقى مجهز شده؛ جزئیاتى که 
حس لوکس ترى را ارائه مى دهند. با باز شدن 

در، فضایى دنج و گرم پیش روى شما قرار 
مى گیرد. در همان لحظه اول، تناقض جذابى 
شکل مى گیرد: شما داخل یک اقامتگاه 
کوچک با امکانات کامل هستید، اما فراموش 
نمى کنید که پایه این فضا هنوز یک وانت 
کِى  کلاس است. کِى  کلاس یا کِى کار یک 
نوع خودروى بسیار کوچک و مقرون به صرفه 
ژاپنى است که براى استفاده در شهر طراحى 
شده و در ژاپن دسته بندى قانونى ویژه اى 
دارد. این نوع خودروها از سال 1949

به عنوان راهى براى تشویق مردم به داشتن 
خودرو شخصى در دوران پس از جنگ 
جهانى دوم شکل گرفتند. طراحى داخلى 
به شکلى انجام شده که بیشترین بهره از 
کمترین فضا گرفته شود. بخش غذاخورى 
شامل یک میز و دو نیمکت است که با کمى 
جابه جایى کوسن ها به تخت دونفره تبدیل 
مى شود. در بخش بالایى کابین هم یک تخت 
دونفره دیگر تعبیه شده که از فضاى عمودى 

استفاده مى کند.

﹩﹡︡ ︠﹢ا﹡

آموزگار خرد ایرانى و اخلاق کم آزارى
چندى دیگر سالروز تولد دکتر 
اصغر دادبه است و استاد در آستانه 
هشتادسالگى قرار دارد ولى امسال در 
بستر بیمارى است و بیمارى سختى 
بر ایش عارض شده و دوستان و 
شاگردان و علاقه مندانش نگران و 
اندوهگین هستند و براى شفاى استاد 
عزیز دست بر دعا دارند.در این شرایط، 
با اینکه وضع روحى خودم نیز مناسب 
نیست، به نظرم آمد که مرورى کوتاه 
بر زندگى و آثار دکتر دادبه داشته 
باشم و بخشى از حجاب معاصرت را از 
روى وى کنار بزنم و به ویژه جوان ترها 
و نسل هاى جدید را با شخصیت 
ممتازش تا حدودى آشنا کنم و به 
تعبیر استاد در اینگونه امور نباید 
غفلت و کوتاهى کرد چرا که «روزگار، 
روزگار غفلت ها، سردى ها، بى مهرى ها 
و غرض ورزى هاست».وقتى به زندگى 
علمى دکتر اصغر دادبه نگاه مى کنیم 
اولین نکته اى که نظر ما را جلب 
مى کند «معلمى» وى است؛ افرادى 
که در کلاس هاى استاد نشسته اند 
یا سخنرانى هاى او را شنیده اند و 
محضرش را درك کرده اند با من هم 
نظر هستند که دکتر دادبه الگو و نمونه 
بارز معلمى در روزگار ماست؛ خودش 
اغلب مى فرماید که: «در زندگى به جز 
معلمى دنبال موقعیت و مقام دیگرى 
نرفته ام و همیشه خواسته ام معلم 
باشم و معلم بمانم».بیان گرم و شیوا، 
ساده سازى مفاهیم پیچیده در مقام 
آموزش، طبقه بندى مطالب و هر آنچه 
که سبب تسهیل یادگیرى مى شود 

و  درس  و  کلاس  ویژگى هاى  از 
سخنرانى هاى این استاد 

تدریس به  است. معمولاً 
مدت طولانى، معلم و 
استاد را به مطالعه و 

ارائه مطالب جدید کم 
ولى  مى کند  رغبت 

از مطالعه و پژوهش هیچ وقت غافل 
نبوده است و یکى از جنبه هاى مهم 
شخصیت علمى اش پژوهش و تألیف 
است. در کنار این ویژگى ها، آنچه 
دکتر دادبه را از دیگران ممتاز مى سازد 
اخلاق معلمى اوست؛ وى معلمى است 
که نه تنها درس و بحثش که گفتار 
و کردار و رفتارش نیز بر شاگردان 
تأثیر مى گذارد. بى تفاوت نبودن 
نسبت به همکاران و دانشجویان و 
گره گشایى از مشکلات آنها خصیصه 
بارز دکتر دادبه است. اگر دانشجویى 
مشکلى داشته باشد و با وى مطرح 
کند حتماً براى رفع آن مشکل اقدام 
مى کند. براى دانشجوى مستعدى که 
نتوانسته در جایى شاغل بشود، به 
دوستان و آشنایان سفارش و سعى 
مى کند مشکل شغلى او را حل کند. 
نمونه هاى این ویژگى استاد بسیار 
است. در شخصیت دکتر اصغر دادبه، 
شور و شوق و عشق با عقلانیت از نوع 
خرد ایرانى و قدرت مدیریت و راهبرى 
خردمندانه امور و وقار و فرّ استادى 
با تواضع جمع شده است و سال 
هاست که دوستان و شاگردان وى 
از مکتب او ایران دوستى، خیرخواهى، 
کم آزارى، گره گشایى از مشکلات، 
مروت و جوانمردى و 
استقامت و تلاش 
را  هدف  راه  در 

آموخته اند.

اصغر دادبه﹧︚︣ه

افسانه را  آنلاین بخوانید

WWW.AFSANEH-ONLINE.COM

به گفته دانشمندان، ارگانوئیدهاى نخاع انسانىِ پرورش یافته در 
آزمایشگاه مى توانند آسیب نخاعى را به  طور دقیق بازسازى کنند 
و به درمان نوآورانه «مولکول هاى رقصان» واکنش نشان دهند

محققان سوئدى با کمک هوش مصنوعى، حیوانات مجازى اى ایجاد 
کردند که پس از استقرار آنها در دنیایى مصنوعى، به مرور زمان و بدون 
دستورالعمل، از حالت بدون چشم به بینایى کارآمد دست پیدا کردند

در جشنواره بهارى 2026 چین، ربات هاى انسان نما در کنار استادان جوان 
کونگ فو با حرکات هماهنگ و مهارت بى نظیر، ترکیبى خیره کننده از 
هنرهاى رزمى سنتى و فناورى مدرن را روى صحنه به نمایش گذاشتند

بولداگ با طراحى گُوه اى و موتور 8 سیلندر 600 اسبى
هنوز هم سوپراسپرتى چشم نواز و نماد آینده نگرى آستون مارتین 

محسوب مى شود
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همه جانوران جهان 2 جفت چشم داشتند

نخستین نیاکان همه جانوران 
که داراى ستون فقرات بوده اند، ممکن 
است جهان را با چهار چشم دیده 
باشند، نه فقط دو چشم. بقایاى آن 
چشم هاى اضافى امروز نیز در مغز 
انسان به  صورت اندام صنوبرى باقى 
مانده است؛ ساختارى که در عمق 
مغز قرار دارد، چرخه خواب ما را 
تنظیم مى کند، اما دیگر تصویر تشکیل 
نمى دهد.یاکوب وینتر، هم نویسنده این 
توضیح  بریستول،  دانشگاه  از  مطالعه 
داد: مهره داران اولیه چشم هایى مثل ما 
داشتند، اما نه فقط مثل ما. آن ها چهار 
چشم داشتند. وى افزود: فکر کردن 
به این موضوع واقعا شگفت انگیز است 
که نیاکان ما حدود نیم میلیارد سال 
پیش در اقیانوس شنا مى کردند و با 
چهار چشم جهان را مى دیدند. احتمالا 
میدان دید بسیار گسترده ترى داشتند.

به نقل از نیواطلس، منطقه کنمینگ در 
چین به دلیل حفظ استثنایى رسوبات 
فسیلى مربوط به دوره کامبرین آغازین 
مشهور است. در آنجا، سیهانگ ژانگ 
و پى یون کونگ نمونه هایى از دو گونه 
میللوکونمینگید را یافتند که نمایانگر 
نخستین مهره داران هستند. هر دو 
گونه که قدمت آن ها به حدود 518

میلیون سال پیش بازمى گردد، چهار 
لکه سیاه در بخش جلویى بدن را به 
شکلى استثنایى حفظ کرده بودند: دو 
لکه بزرگ تر در طرفین سر که به عنوان 
چشم تفسیر شده اند و جفت دوم در 

بالاى آن ها و در میانشان. پژوهشگران 
پیش تر باور داشتند که جفت میانى 
دوم کپسول هاى بینى هستند. با این 
ناهماهنگى  یک  موضوع  این  حال، 
آزاردهنده بود، زیرا مى دانیم مهره داران 
اولیه در آن زمان تنها یک سوراخ بینى 
الکترونى،  میکروسکوپ  زیر  داشتند. 
گروه پژوهشى وجود ملانوزوم ها را 
یافت؛ بسته هاى کوچکى که حاوى 
ملانین هستند. ملانین رنگ چشم ها را 
تعیین و همچنین نور را جذب مى کند 
تا تصویر ایجاد شود.پیش از این فسیل، 
مربوط  فسیل شده  ملانین  قدیمى ترین 
به دوره کربنیفر، حدود 300 میلیون 
سال پیش، بود. وینتر مى گوید که این 
فسیل ها «بسیار هیجان انگیز هستند 
زیرا نشان مى دهند که ملانین حفظ 
 شده اى داریم که تا به زمان هاى دور و 
دراز بازمى گردد. پژوهشگران همچنین 
اثرى از یک عدسى در داخل این 
اندام ها یافتند. این دانشمند مى گوید: 
بنابراین واقعا شبیه چشم بودند. این 
یعنى جانور دو چشم بزرگ در طرفین 
و دو چشم کوچک در بالا داشت و هر 
دوى آن ها چشم هاى دوربینى بودند. 
این مقاله پیشنهاد مى کند که نیاکان ما 
در پایین زنجیره غذایى قرار داشتند و 
چهار چشم احتمالا در میان فشارهاى 
محیطى دوره کامبرین تکامل یافته اند. 
داشتن توانایى تشخیص بخش بیشترى 
از محیط اطراف و زاویه دید بزرگ تر، 
براى گریز از شکارچیان یک مزیت 
محسوب مى شود. با گذشت زمان، 
جایگاه بوم شناختى از تغذیه کنندگان 
پالایشى به گوشت خواران تغییر کرد 
و جفت دوم چشم ها ممکن است به 
شکل اندام عصبى ـ  درون ریز غیرحسى  
به نام غده صنوبرى تکامل یافته باشد؛ 
ساختارى که مسئول تولید ملاتونین و 

تنظیم چرخه خواب است.

ا ا ا ا
دا﹡︧︐﹠﹩ ﹨︀

 «در زندگى به جز 
یت و مقام دیگرى 
ه خواسته ام معلم 
و شیوا،  ».بیان گرم
در مقام یم پیچیده

 مطالب و هر آنچه 
ل یادگیرى مى شود 

و  درس  و  لاس 
ن استاد 

ریس به 
معلم و
لعه و 

کم 
ى 

مروت و جوانمردى و
استقامت و تلاش
را هدف  راه  در 

آموخته اند.


